

# 明年起南京学前一年免费 幼儿园大班娃有望先尝甜头

市民可申领“教育支票”终身学习;到2020年基本建成世界教育名城

核心报道

教育利好

南京到2020年将基本建成“世界教育名城”。明年起,南京实行学前一年免费教育;新建的学校全面推进“九年一贯制”,学生在家门口就能上“双学区”名校;“教育支票”“学习资源券”等新形式将助力终身教育……昨天下午,南京市教育与学习型城市建设工作会议举行新闻通气会,并发布了《关于打造世界教育名城建设学习型城市促进人的现代化的意见》。与《意见》配套的三个子文件,将于近期出台。

见习记者 俞月花 现代快报记者 黄艳

## 学前教育

### 明年起学前一年免费,助学券针对困难家庭

适时调整幼儿助学券制度,实行学前一年免费教育。这是《意见》中非常醒目的一句话,昨天在通气会现场,南京市委新闻发言人王为崧表示,时间表就是2014年,也就是2014年升入幼儿园大班的孩子,可能免费上学。南京市教育局副局长张生表示,学前一年享受免费教育,正在研究制订方案,先从学前一年免费教育开始,将来再逐步扩大学前教育免费范围。接下来具体怎么免,相关部门正在进行成本核算,而原来的幼儿助学券政策,将主要针对困难家庭的孩子,成为一种补偿性制度。

现代快报记者进一步采访得知,具体方案仍在调研之中,如公办园民办园是不是一个标准实行,究竟

是小班、中班还是大班免费,以及和助学券之间怎么协调,是一步到位全面推行还是先试点,都有待进一步明确。

此前有关9年制义务教育究竟是应该向上延伸至高中,还是向下延伸至幼儿园的问题,一直存有争论,昨天南京公布的举措显然体现了学前免费的方向。

根据《意见》,到2020年,0~3岁婴幼儿接受育儿园或亲子园服务率达90%以上,婴幼儿家长和看护人员接受科学育儿指导服务率达95%以上;全市在各类普惠性幼儿园就读的幼儿比例达90%以上,省市优质园比例达90%以上,建成20所省内一流、全国知名、国际有影响的幼儿园。

## 终身学习

### 市民可申请 教育支票、学习资源券

《意见》显示,南京将制定实施“教育支票”和“学习资源券”等资源分配模式,推进市民自由学习与公平学习。

什么是“教育支票”和“学习资源券”?南京市委宣传部副部长、南京市文明办主任曹劲松介绍,因为现在有一些学习资源不是完全开放的,所以需要一种中介方式来让市民获得学习机会,这就是“教育支票”或“学习资源券”。他举例说明,如一家英语培训机构,愿意拿出120个学习机会给市民学习。每位市民都可以进行申请,相关的培训机构对市民进行基本测试,看是不是具备学习这一阶段知识的能力,再发放“教育支票”或“学习资源券”,市民即可参与学习。

### 到“学分银行”存学分 可获文凭

曹劲松介绍,南京将构建终身教育服务平台。建设“南京市民终身学习远程服务中心”,建立“学分银行”制度。“学分银行”会借助教育行政主管部门,为对成人认定的有学历支撑作用的课程做一个目录。比如市民通过学习拿到三个学分,会有“银行”记录。如学习了不同的课程,得到40学分,可能享受开放大学的专科的学历认定。对他在就业、职位变动中有一个综合性的评价。“学分银行”就是把单一课程评价转化为综合评价。

这个学习平台,有望于明年中期试运行,届时凭“市民卡”就有可能参与学习。

“应该根据家长的需要,原则上,学生离校的时间要与家长下班来接孩子的时间相契合。”昨天是南京市教育与学习型城市建设工作会议首日,江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽来到南京市金陵汇文学校、中华中学、南京市金陵中学实验小学等多所学校进行实地考察。对正在实行的“弹性离校”时间,他认为要契合家长的下班时间。

见习记者 俞月花 现代快报记者 黄艳

南京市委书记杨卫泽提出:

### 弹性离校最好契合家长下班时间 学校工勤人员也可以参与值班

南京市小学今年11月1日起全面实行“弹性离校”,家长按正常放学时间接孩子有困难的,可以申请把孩子放在学校,一般学校会延迟到下午5点以后,有的还会更迟一些。

金陵中学实验小学共有1484名在校生,其中有230多名学生报名参加了“弹性离校”,占学生总人数的15%以上。“我们原来安排的学生离校时间是低年级下午3:25,高年级4:25。现在统一向后推延了一小时。”学校负责人介绍。杨卫泽表示:“我认为这个离校时间还是早了点。应该根据家长的需要,原则上,学生离校的时间要与家长下班来接孩子的时间相契合。”

杨卫泽表示,这同时也是出于对孩子安全的考虑。“毕竟孩子们在公园玩,需要人陪,在马路边玩不安全。在家家长也不放心,又要花钱请家教,又要请假接送。”

如果“弹性离校”时间更晚,老师们的工作时间会不会太长、压力会不会增大?杨卫泽表示,老师是轮流值班,在“弹性离校”人员安排上,学校本身有工勤人员,还有传达室的工作人员也可以参与进来。

那是不是确有实际难处的学生才可以参加“弹性离校”?对此,杨卫泽说,“哪个学校这么做,就是没有‘办人民满意的学校’的责任感。教育系统是公共服务部门,是政府供养的。”对此,南京市教育局局长吴晓茅表示,教育部门并未设置弹性离校申报条件。

有家长曾提出,学校能不能推迟早上的上学时间,还有家长说,可以让孩子上午9点上学,然后下午晚点回家。“这个要求不现实,教育部门对学生上学时间是有明确规定的,况且每位家长的情况不一样,有的早晨7:30就要上班,他还喜欢学校能早点上学,众口难调。”杨卫泽说。

## 布局调整

### 新建校全面推进“九年一贯制”,家长不折腾

昨天,江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽来到金陵汇文学校调研。这是一所由金陵中学和拉萨路小学“汇”成的学校,“保障房旁建9年一贯制学校很好。所谓九年一贯制,就是学生直升,家长不折腾。九年一贯制可以减少择校率。”杨卫泽说,两个名校合作办学,可以整合发挥两个学校的优势。这样的成功模式,也被写进《意见》,今后有更多的孩子有机会在家门口上“双学区”的九年一贯制名校。

《意见》中明确,新建学校全面推进九年一贯制办学标准和模式。这也意味着,一些家长为了孩子上小学、初中两次买学区房折腾的过程可能成为历史。张生表示,今后新建的小学初中,有条件的要九年一贯制。现代快报记者了解到,建邺区今

年就新开办了第一所公办九年一贯制学校——莲花实验学校。

人人上名校将不再是梦想。《意见》明确南京将推进教育布局结构优化调整,老城区采取优质学校兼并或托管一般学校的模式,新区采用老城区优质学校一体办学的模式,实质性放大优质教育资源。兼并后的学校统一法人、统一学区。

到2020年,实现全市优质教育资源覆盖率达90%,中小学适度班额比例达85%。“国际上通用的标准班额应该是一个班30人,但是我们现在的中小学很难做到,一般一个班都在45人左右,个别热门学校还有可能达到50人,我们现在计划是要将班额降下来,达到一个班40人左右。”张生说。

# 奥体中心,豪宅再创传奇

## 苏宁滨江壹号·景观楼王即将公开

回望过去的十年,河西从当时的乱蓬河滩,跃然成为一座国际化的活力新城。现今的河西具备完善的市政配套,高素质人群的落户,以及迎战青奥会的超前规划理念,都使得河西当之无愧地成为“宜居示范城”。

### 抢滩河西 还看滨江

新的十年里,市委市政府提出,要把河西打造成现代化国际性的新城市中心,河西从此拉开新十年的国际化进程,这也是河西二次起跳的着力点。随着2014年青奥会的召开,河西将成为全球瞩目的焦点,也是河西走向

国际化的新里程,其巨大的发展潜力和升值空间不言而喻。站在河西新一轮跨越式发展的新起点,现在正是买入河西豪宅、尽享新十年升值潜力的最佳时间点。

而以滨江壹号为代表的江景豪宅,凭借150米的建筑地标高度,以及绝对的稀缺江景资源成为越来越多成功人士的首选。

### 谷底价格 震撼全城

苏宁滨江壹号项目凭借绝对的江景资源,最具投资价值,以及游轮看房等营销手段成为南京楼市关注焦点。两个月时间吸引了千余组客户前往看房,目前项目一

号楼、三号楼已销售完成。

据悉苏宁滨江壹号项目近期二号楼景观楼王即将公开,238m<sup>2</sup>超大江景房源更以19000元/m<sup>2</sup>的起价撼动全城,3.2米层高,5米开间,一 楼配以辅以6.3米挑高挑高,阳光入户花园、智能独立双入户门等多重设计,不仅仅是建筑的高度,更是生活的高度。

苏宁滨江壹号现火热认筹中!  
136-238m<sup>2</sup>江景样板房全景展现!